

厦门市行政审批管理局

2021 年工作总结和 2022 年工作思路

2021 年，市行政审批管理局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，认真落实国务院和省、市“放管服”改革优化营商环境工作部署，全面对标对表，猛追猛冲，推动全市审批效能和政务服务水平显著提升，企业、群众获得感持续增强，政府透明度指数全国第一，公共服务质量满意度全国第三。

一、2021 年工作成效

(一) 牵头抓总，大力推进“放管服”改革。一是全面查摆我市改革存在的堵点痛点难点问题，提出 34 条具体改进举措，指导各部门贯彻执行。二是深化简政放权，梳理一批区级有需要、有能力承接的审批服务事项，推动下放区级办理。三是优化审批事项的细化梳理，持续推进各部门在省网办事大厅进行事项关联绑定工作。四是清理规范行政审批必要条件的中介服务事项清单，公布我市保留的 55 项行政审批中介服务事项清单。五是加强自贸区建设，对在市级实行优化审批服务改革中无法法律障碍、风险可控、推广条件成熟的事项进行复制推广，进一步推进电子证照应用工作，加快实现电子证照跨地区、跨部门

共享使用。六是注重改革成效宣传推广，2021年通过“厦门审批服务”微信公众号等宣传阵地推送信息稿件498篇，点击量达50.8万次，通过厦门日报、厦视新闻、学习强国等重要媒体和平台发布宣传信息稿件33篇。

（二）改革创新，提升网上政务服务能力。一是升级多渠道融合互补的“一网通办”政务服务平台，制定专项提升方案，提出27项具体任务，着力打造好办、易办网上办事平台。二是推进“全程网办”，网上可办率达到100%，市级“全程网办”占比从年初的55%提升到86%。三是完善“e政务”自助终端体系，站点数增加至430个，事项数增加至18个部门169项，依托“e政务”自助服务平台开通“跨省通办”“省内通办”专栏，2021年全市共170个自助事项实现“跨省通办”、“省内通办”。四是推出405项高频事项实现“掌上办”，全市“掌上办”审批服务事项数提升至708项，139个事项以小程序形式入驻“闽政通”，“秒批秒办”智能审批取得进一步突破，市级20个部门113项事项实现“秒批秒办”，涉及部门数、事项数全省第一。

（三）便民利企，提升政务服务便利度。一是全市“一趟不用跑”事项比例提升到95.28%。74.83%实现“即来即办”，承诺时限压缩至法定时限的8.87%。二是超市、药店、母婴用品店、船舶运输、小型渔业、港口业、危险化学品经营、医疗机构从业、出版物发行9个行业推行“一业一证”实现“一证准营”。

三是 170 个事项实现“跨省通办”，区域覆盖九个省市，全国高频政务服务“跨省通办”事项中，涉及我市 116 项实现“跨省通办”。四是巩固提升“一件事”集成套餐服务改革成效，在省网上办事大厅配置“一件事一次办”服务事项超过 200 个，“一件事五个办”改革经验获省职转办发在全省推广。五是设立 39 个市、区“办不成事”反映窗口，近距离疏通和解决企业群众办事堵点难点，进一步健全窗口服务机制。六是完善政务服务“好差评”制度，形成全方位窗口作风建设督查体系，我市在省好差评系统总评价数 272 万件（评价数位居全省第一），好评率 99.98%。七是利用省、市视频监督系统以及现场巡查，不断发掘日常工作中的优质服务行为，共下发优质服务通知单 320 份。

（四）持续发力，提升建设项目审批服务效能。一是深化工程建设项目审批制度改革，抓紧推动《2021 年厦门市持续深化工程建设项目审批制度改革提升营商环境“办理建筑许可”指标实施方案》落实，截止目前，各部门已完成 65 项改革任务。二是不断优化跨部门跨领域综合审批，制定实施《2021 年厦门市优化跨部门跨领域综合审批深化工程建设项目审批制度改革工作方案》，提高审批服务质效，高质量推进我市国际一流营商环境建设。截止目前，各部门已完成 16 项改革任务。三是严格落实工程建设项目“问题整改”工作机制，通过企业调研、审

批服务满意度回访等线上线下活动，了解掌握企业意见建议和需求困难，形成3批“问题清单”共35个问题，各部门按要求逐一整改提升。**四是**大力推广帮办代办服务模式，构建优质高效的“全周期”服务体系。截至目前，各部门帮办代办6000项次，助力工程审批提速增效。**五是**建立24小时全天候服务保障机制线上咨询辅导服务机制，推广建立服务企业微信工作群。**六是**大力推行“轻骑兵”“大篷车”等一线工作法，开展主动服务、靠前服务，积极协调解决企业在建工程建设审批过程中遇到的困难和问题。**七是**将“深化交通运输行政审批改革，提升重点领域现代化治理能力”纳入化工程建设项目审批制度改革重点任务，提升道路工程建设审批、道路许可等领域便民度。

（五）先行先试，打造“依法、规范、高效、公正、透明”的公共资源交易平台。**一是**完成我市公共资源交易平台整合工作，稳步有序推进建立完善统一规范全流程电子化的公共资源交易平台体系。**二是**实现电子投标保函在线办理、在线提交电子投标保函、在线核验电子投标保函、在线理赔申报等功能，稳步有序推进各类工程担保保证人与电子投标保函系统登记对接工作。截至目前共有14家工程担保保证人完成登记对接工作，顺利上线开展业务。**三是**2021年全市超过32万家次投标人使用电子投标保函参加工程建设项目应用电子投标交易活动，使用率超过96%，为投标人释放资金超过800亿元。**四是**探索构建

我市公共资源交易服务标准体系，对全市公共资源交易管理服务和流程开展标准化建设工作，9月30日发布了《建设工程电子投标保函平台》3项系列标准。**五是**强化评标区封闭式管理，2021年共完成2035个采用招投标方式的公共资源交易重大重点项目评标区进出管理工作。**六是**开发建设房建市政类项目“评定分离”电子交易系统，开启房建市政类项目“评定分离”电子交易新模式。**七是**针对省、市重点招商引资项目，轨道交通、市政设施建设等民生工程，进一步优化提升服务保障能力和水平，2021年共保障146个省市重大、重点项目及应急项目顺利完成进场交易。

（六）党建引领，持续加强机关党的建设。**一是**层层压紧压实全面从严治党主体责任，坚定不移抓好基层党建和意识形态（网络意识形态）工作，筑牢意识形态堡垒，强化基层党建工作，深化城市基层党建，深入开展“深化双报到，为民解难题”活动。**二是**组织开展党史学习教育、庆祝中国共产党成立100周年系列活动和“再学习、再调研、再落实”活动，广大党员干部率先垂范，振奋精神，攻坚克难，取得审批服务和疫情防控“双胜利”。**三是**开展经常性的廉政宣传教育和学习活动，教育监督党员干部遵守“八项规定”和“十个严禁”，持续净化政治生态。**四是**选树和宣传先进典型，认真做好“七一”表彰和庆祝建党100周年“两优一先”表彰工作，直属党委2个党

支部获评市直系统先进基层党组织，1名党员获评市直系统优秀共产党员。

二、2022年工作重点

（一）深化“放管服”改革。深入贯彻落实全国深化“放管服”改革着力培育和激发市场主体活力电视电话会议精神，牵头推进全市“放管服”改革，推动简政放权，持续深化行政审批制度改革。针对各项考核指标的短板弱项，对照省市优化营商环境行动方案最新要求，制定科学合理的整改提升方案，倒排工作计划，加大力度，猛追猛冲，迎头赶上。进一步深化社会投资简易低风险项目审批改革，构建更加快捷的审批机制。进一步优化完善工程建设项目全流程在线审批，加快市工程建设项目管理系统及各审批系统的功能提升改造，构建快速全流程在线审批体系，提高全过程信息共享、数据传输能力。

（二）深化“互联网+政务”。推动实现更多覆盖范围广、应用频率高的政务服务事项“全流程网办”、“秒批秒办”、“掌上办”、“自助办”、“一件事一次办”、“跨省通办”和“省内通办”。2022年除涉密涉敏或法律法规另有规定外，所有行政许可事项全面实现全程网办；除使用国家、省等上级系统的事项外，所有移动服务事项全量进驻“闽政通”；力争实现“e政务”进驻事项达到300项，进一步扩大自助办、跨省通办事项范围。

（三）深化便民服务化改革。继续推动尚未完成的全国高

频政务服务事项“跨省通办”，并通过省网上办事大厅“跨省通办”专区对外公布。推动完成37项高频政务服务事项“异地代收代办”省内通办。不断完善“跨省通办”“省内通办”服务专窗，优化导办帮办服务，打造线上线下一体联动、深度融合的跨区域通办服务体系。进一步打造提升一件事“一窗办、一网办、掌上办、自助办、靠前办”的“五个办”服务品牌，持续巩固提升“一件事”服务成效。

（四）深化公共资源交易平台整合。健全服务重大重点项目制度措施，提升重大重点项目的进场交易服务保障能力。持续推进公共资源交易平台整合共享工作，推进各类公共资源“应进必进”，启动《厦门市公共资源交易管理办法》的起草工作。推进标准化建设，编写我市公共资源交易标准化建设五年规划，开展《公共资源交易平台运行服务管理》5项标准及《建设工程电子投标保函平台》3项系列标准的宣贯和推广工作。强化信息化建设，打造我市全领域建设工程招投标电子交易平台，推进我市公共资源交易大数据分析与应用平台开发建设，推动“区块链+公共资源交易”电子见证服务平台立项、开发建设，加快推进公共资源交易数字化转型。

（五）深化“好差评”工作。制定印发《线上线下全面实施政务服务“好差评”营造优质政务服务软环境的工作方案》，坚持问题导向，针对企业办事过程中不方便、不放心、不踏实、

不满意的短板弱项，综合运用第三方评估、亲身体验等方式方法，广泛收集查摆问题，精心精细精准解决问题。不断推动各职能部门深化改革、改进服务，实现能力建设与管理模式的创新，在结果应用上，突出用好“差评率”，规范评价“好评率”。

（六）加强党的建设。进一步提高政治站位，强化政治担当，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。认真学习贯彻习近平总书记“贺信”精神，聚焦省第十一次党代会和市第十三次党代会精神，找准机关党建引领保障厦门高质量发展引领发展示范区建设的立足点、着力点、突破点，坚持“围绕中心、服务大局”，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，真正把好传统带进新征程，把好作风弘扬在新时代，勇立潮头、勇毅前行，勇当使命、勇争一流，做实做细做成机关党的各项工作，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（此件主动公开）

厦门市行政审批管理局

2022年1月6日